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Анотація. У статті розглянуто основні підходи 
до визначення інвестиційної діяльності банку в 
економічному контексті, визначено атрибути, що 
визначають специфіку інвестиційної діяльності 
банків, досліджено діалектичність взаємозв’язку 
між фінансовою і інвестиційною діяльністю та 
роль банківських інвестицій у процесі регулю-
вання банківської діяльності. 
Ключові слова. Інвестиційна діяльність, банків-

ська діяльність, фінансові інвестиції, регулюван-
ня банків. 
Аннотация. В статье рассмотрено основные 

подходы к определению инвестиционной деяте-
льности банков, определено атрибуты определя-
ющие специфику инвестиционной деятельности 
банков, исследовано диалектичность взаимосвя-
зи между финансовой и инвестиционной деяте-
льностью и роль банковских инвестиций в про-
цессе регулирования банковской деятельности. 
Ключевые слова. Инвестиционная деятель-

ность, банковская деятельность, финансовые ин-
вестиции, регулирование банков. 

Abstract. In the article it was observed the general 
approaches to the definition of bank’s investment 
activity, identified attributes defining the peculiarity 
of bank investments, inquired the dialectics of 
relationships among financial and investment 
activities and role of bank investments in the process 
of bank regulation. 

Keywords. Investment activity, banking, financial 
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Існуюче різноманіття тлумачень базового ви-

значення інвестиційної діяльності [1-4] обумов-
лює аналогічну багатоваріантність підходів як до 
категоріального визначення, так і до самої орга-
нізації інвестиційної діяльності банків. Ця неод-

нозначність ще більше посилюється у випадку 
коли дослідники ототожнюють інвестиційну дія-
льність банків з участю банків в інвестиційному 
процесі [5, 6, 7, c.141]. Таке ототожнення майже 
автоматично призводить до розгляду усього 
комплексу фінансово-інвестиційних відносин, 
що, на нашу думку не сприяє формуванню одно-
значного сприйняття інвестиційної діяльності 
банків як на мікро-, так і на макрорівні. Фінансо-
ва складова фінансово-інвестиційної діяльності, 
як ми вже визначилися у попередньому підрозді-
лі, має відношення виключно до пасивних опе-
рацій комерційного банку і буде розглядатися у 
контексті нашого дослідження як компліментарна.  
Тлумачення інвестиційної діяльності банку у 

вітчизняній а, загалом, і пострадянській та зару-
біжній літературі є неоднозначним. Фінансово-
кредитний словник трактує інвестиційну діяль-
ність як мобілізацію і надання позичальникам 
позичкового капіталу [8, с. 234]. Дане тракту-
вання, вочевидь, обумовлене спадщиною радян-
ської банківської системи, коли основною фор-
мою інвестиційної діяльності банків було 
надання довгострокових кредитів. Також, варто 
зауважити, що мобілізація капіталу по своїй 
природі має бути віднесена до фінансової діяль-
ності, яка знаходить своє відображення в паси-
вах банку. Проте, це визначення, згідно з запро-
понованим нами визначенням інвестиційної 
діяльності, однозначно відносить кредити видані 
банком до результатів інвестиційної діяльності 
банку.  
В підходах економістів до визначення банків-

ських інвестицій існують різні точки зору. Згідно 
однієї з них, участь банків в інвестиційному 
процесі відбувається двома способами: шляхом 
безпосереднього вкладання своїх коштів у виро-

Онікієнко С.В. 
доктор економічних наук, доцент, 
доцент кафедри інвестиційної діяльності  
ДВНЗ «Київський національний  
економічний університет імені Вадима Гетьмана» 
 

БАНКІВСЬКІ ТЕХНОЛОГІЇ
 

ІНВЕСТИЦІЙНА ДІЯЛЬНІСТЬ БАНКІВ  
В ЕКОНОМІЧНОМУ КОНТЕКСТІ 

 
УДК 330.322.01:336.711 
 



ІНВЕСТИЦІЙНА ДІЯЛЬНІСТЬ БАНКІВ В ЕКОНОМІЧНОМУ КОНТЕКСТІ 

 13 

бництво (придбання в тій або іншій формі долі 
участі); надання кредитів на відповідні цілі [9, 
с.132]. Отже, за логікою авторів, до інвестицій-
них операцій варто відносити тільки вкладення у 
статутні капітали виробничих підприємств, а та-
кож довгострокові кредити на виробничі цілі. 
Хоча в цьому випадку мова іде про участь в ін-
вестиційному процесі, дослідники розширяють 
його до інвестиційної діяльності і, крім того, по-
вністю ігнорують наявність фінансового ринку з 
його інструментами як участі, так і запозичення. 
Інша точка зору полягає в тому, що комерційні 

банки можуть приймати участь в інвестиційному 
процесі за трьома основними видами діяльності: 
1) обслуговувати рух коштів, що належать інвес-
торам-клієнтам і призначених для інвестиційних 
цілей; 2) співпрацювати з клієнтами в мобілізації 
накопичень і заощаджень і їх спрямуванні на ін-
вестиційні цілі через ринок цінних паперів; 3) 
вкладати в інвестиційний процес власні і залуче-
ні ресурси [10]. Проте, сам фрагмент фрази «мо-
жуть приймати участь в інвестиційному процесі» 
свідчить на користь того, що банк тут розгляда-
ється не лише як інвестор, а і як учасник (але не 
інвестор) інвестиційного процесу. Навіть форма-
льно, перший вид діяльності можна віднести до 
банківських послуг, а другий вид – до фінансової 
діяльності. Більше питань викликає фрагмент 
визначення, що стосується вкладання в інвести-
ційний процес власних і залучених ресурсів. Ва-
рто звернути увагу, що тут ресурси вкладаються 
не в інвестиційну діяльність, а в інвестиційний 
процес. З філософської точки зору, процес є 
складовою діяльності, яка поєднує засоби діяль-
ності, але сам процес є наперед заданим алгори-
тмом перебігу подій виду діяльності (в нашому 
випадку інвестиційної) але не має прямого від-
ношення до засобів діяльності. Отже, викорис-
тання терміну «вкладання коштів в процес» сві-
дчить, що в наслідок використання терміну 
«інвестиційний процес» замість «інвестиційна 
діяльність» автори, фактично, позбавили банк 
права бути інвестором – метою вкладання кош-
тів банком стає забезпечення умов для інвести-
ційної діяльності, а не сама діяльність. Однак, 
таке твердження, хоча і з застереженнями, також 
має право на існування, оскільки в ньому ро-
биться акцент безпосередньо на посередницькій 
функції банку на фінансовому ринку.  
Серед вітчизняних науковців панівною є точка 

зору, що ототожнює банківські інвестиції з вкла-
деннями в цінні папери [11-13]. Такої ж точки 
зору дотримуються і окремі російські автори. 
Зокрема, Бабічева Ю.А. вважає, що «…під інвес-
тиційними операціями банків варто вважати ті з 
них, в яких банки виступають в ролі «ініціаторів 

вкладень» на відміну від кредитних операцій, де 
ініціатива в отриманні коштів виходить зі сторо-
ни позичальника» [14, с. 144-146]. Проте, питан-
ня ініціалізації також не є таким однозначним. 
Тут, скоріше, робиться акцент на тому, що попит 
банків, як фінансових посередників, на надання 
кредитних послуг (боротьба за частку на кредит-
ному ринку) є перманентним – як похідна від їх 
інституціональної спеціалізації, а попит на вкла-
дення коштів в цінні папери виникає у комерцій-
них банків час від часу. Теоретично, вкладення 
комерційними банками коштів в цінні папери не 
має безпосереднього відношення до реалізації 
базової інституціональної моделі діяльності бан-
ку, як спеціалізованого депозитарного фінансо-
вого посередника [15].  
Перманентність попиту комерційних банків на 

надання кредитних послуг, на нашу думку, мож-
на розглядати, поряд зі створенням ліквідності у 
процесі мобілізації заощаджень в депозити, як 
«вбудовану» функцію комерційного банку, що і 
диференціює його серед інших посередників на 
фінансовому ринку (табл. 1). 

 
Таблиця 1.

ПОСЛУГИ, ЩО НАДАЮТЬСЯ БАНКАМИ 

Активи  Зобов’язання 

Послуги 

Надаються  
позичальникам: 

 Надаються вкладникам: 

• Позики 
• Оцінка (зменшення ри-
зику невірного вибору) 
• Моніторинг (моральний 
ризик) 
• Схвалення і санкціону-
вання 

 • Утримання вкладів 
• Взаєморозрахунки за 
угодами між учасниками 
• Облік валюти 
• Оплата товарів і послуг

 

 

 

ТРАНСФОРМАЦІЯ 
Конвертація неліквідних позик в ліквідні депозити: 
створення ліквідності 

Джерело: складено автором самостійно 

 
Причини, що спонукають банки до вкладання 

коштів в фінансові інструменти будуть розгля-
нуті нами пізніше. Проте, вже зараз варто заува-
жити, що з суто теоретичної точки зору, переби-
рання банком, як спеціалізованою депозитарною 
фінансово-кредитною установою, на себе класи-
чних функцій інших фінансових посередників 
дає привід для дискусії.  
Дещо інша думка виражена Борисовим А.Б.: 

«Банківські інвестиції – вкладання ресурсів на 
тривалий строк в цінні високодохідні папери. До 
банківських інвестицій зазвичай відносять вкла-
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дення в акції, облігації та інші цінні папери» [15, 
с.56-57]. В цьому визначенні по-перше, зачіпа-
ється лише така сторона інвестиційної діяльнос-
ті, як фінансові інвестиції, а, по-друге, увесь пе-
релік об’єктів інвестиційної діяльності банків 
зведено виключно до цінних паперів. На нашу 
думку, слабкість останніх двох підходів полягає 
в тому, що в них зауважують тільки одну форму 
інвестування – фінансову – через придбання цін-
них паперів. Участь банків у кредитуванні реа-
льного сектора економіки до інвестиційної дія-
льності, відповідно до наведених точок зору, не 
відноситься.  
Погляди зарубіжних економістів на визна-

чення інвестиційної діяльності банків також є 
різноманітними. Так, наприклад, Сінки Д. роз-
глядає інвестиційну діяльність банків як «біз-
нес по наданню двох типів послуг: збільшення 
готівки шляхом випуску або розміщення цін-
них паперів на їх первинному ринку; поєднан-
ня покупців і продавців існуючих цінних папе-
рів на вторинному ринку при виконанні 
функцій брокерів та/або дилерів» [16], що, на 
нашу думку, має стосунок до забезпечення ре-
алізації інвестиційного процесу, але не має ві-
дношення до власне інвестиційної діяльності 
банків. Долан Е.Дж., Кемпбелл К.Д. та Кемп-
белл Р.Дж. під банківськими інвестиціями во-
ліють розуміти кошти, що вкладені в цінні па-
пери на відносно тривалий проміжок часу [17, 
с.96]. Такої ж думки дотримуються Роуз П.С. 
[18, с.307-308], Гап Б. Е. та Коларі Д.В. [19, 
с.176-177]. Отже, на теперішній час у вітчиз-
няній та зарубіжній економічній літературі не-
має єдності стосовно розуміння терміну «інве-
стиційна діяльність банків».  
На нашу думку, найбільш оптимальним підхо-

дом до визначення терміну «інвестиційна діяль-
ність банку» буде адаптація до специфіки бан-
ківської діяльності терміну «інвестиційна 
діяльність». Інвестиційна діяльність є унікаль-
ним самостійним видом діяльності, якому при-
таманний індивідуальний набір ознак (атрибу-
тів): ціль – максимізація багатства; засоби – 
активи; результат – максимізація можливостей 
споживання; процес – сукупність послідовних 
дій інвестора, що здійснює управління економіч-
ною системою і відповідної поведінки об’єкту 
управління, що забезпечує максимізацію вартос-
ті активів. 
Використовуючи метод екстраполяції, який 

передбачає закономірність розповсюдження 
отриманих нами висновків з спостереження над 
однією з частин явища (інвестиційною діяльніс-
тю) на іншу його частину – інвестиційну діяль-

ність банків, ми можемо зробити висновок, що 
інвестиційна діяльність банків є самостійним 
відокремленим сегментом інвестиційної сфери, 
що має наступний індивідуальний набір ознак: 

• ціль – максимізація багатства власників ба-
нку; 

• засоби – активи банку; 
• результат – максимізація можливостей спо-

живання власників банку;  
• процес – послідовність дій менеджменту ба-

нку по управлінню банком і відповідних змін 
стану банку, що забезпечує максимізацію варто-
сті активів банку. 
Звісно, таке визначення інвестиційної діяль-

ності банку є майже ідентичним до визначення 
інвестиційної діяльності взагалі – що є наслід-
ком використання методу екстраполяції – за 
виключенням акценту на суб’єкті цієї діяльно-
сті. Однак, саме так і має бути, коли мова іде 
про реалізацію практичних форм реалізації 
економічної діяльності (як теоретичного вира-
ження, мисленої форми економічних, насампе-
ред, виробничих відносин у взаємодії з розвит-
ком продуктивних сил, економічних явищ і 
процесів, які реально існують). 
Інвестиційна діяльність банків за своєю еко-

номічною природою має двоїстий характер. 
В мікроекономічному аспекті – з точки зору бан-
ку як економічного суб’єкта – її можна розгляда-
ти як діяльність, у процесі якої банк виступає у 
ролі інвестора, вкладаючи ресурси якими він ро-
зпоряджається на строк в створення або прид-
бання нових активів і купівлю фінансових акти-
вів з метою збільшення їх ринкової вартості, що, 
в кінцевому результаті, знаходить своє відобра-
ження в максимізації багатства всіх інвесторів 
(як акціонерів банку, так і власників депозитів), 
коштами яких банк розпоряджається від свого 
імені. 
Разом з тим, інвестиційна діяльність банків, 

як фінансових посередників, має ще і макрое-
кономічний аспект. У цьому випадку ефект від 
інвестиційної діяльності банків полягає в дося-
гненні приросту суспільного капіталу, складо-
вими якого є фізичний (виробничий), природ-
ний і людський капітал. З позицій розвитку 
економіки інвестиційна діяльність банків 
включає в себе ті вкладення, що сприяють зро-
станню багатства не тільки на рівні банку, а і 
суспільства в цілому (на відміну від тих форм 
діяльності, які збільшуючи вартість активів 
самого банку і пов’язані лише з перерозподі-
лом суспільного доходу). 
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Отже, з макроекономічної точки зору у якості 
критерію для віднесення до інвестиційної діяль-
ності банку може бути використана її виробнича 
спрямованість. Виробничі інвестиції банків ви-
ступають як вкладення в створення і розвиток 
підприємств шляхом участі банків в капітальних 
витратах суб’єктів господарювання. За формою 
це може бути придбання часток, паїв, акцій, ін-

ших цінних паперів підприємств, що розміщу-
ються на первинному ринку, інвестиційного кре-
дитування, фінансування інвестиційних 
проектів. Обидва розглянутих аспекти інвести-
ційної діяльності банків тісно пов’язані між со-
бою. В основі цього взаємозв’язку лежить розви-
ток фінансового ринку, інструменти якого прямо 
або опосередковано формують передумови для 
здійснення інвестиційного процесу.  
Іншою формою взаємозв’язку між мікро- та 

макроекономічною інтерпретаціями інвестицій-
ної діяльності банків є, власне, змістовна тотож-
ність як її цілей так і результатів. На мікроеко-
номічному рівні ціллю є максимізація багатства 
власників банку, а на макроекономічному – мак-
симізація суспільного капіталу, який і є інтегро-
ваним показником багатства суспільства в ціло-
му. Аналогічно, для обох рівнів – результатом є 
збільшення можливостей споживання. 
Хоча екстраполяція і дала нам змогу отримати 

категоріальне визначення інвестиційної діяльно-
сті банку, проте, вона, скоріше, підкреслила змі-
стовну тотожність природи інвестиційної діяль-
ності і інвестиційної діяльності банку. 
Формально, єдиною відмінністю між цими двома 
дефініціями є акцентування на суб’єкті інвести-
ційної діяльності, а саме – банку.  
Отже, для прикладної диференціації отримано-

го нами визначення необхідно визначитися з іс-
нуючими між цими визначеннями відмінностя-
ми, які є проявом специфічності функціонування 
такого фінансового посередника як банк. 

В першу чергу варто зазначити, що основну 
масу інвестиційних ресурсів банку складають 
залучені на фідуціарній основі кошти, і банки як 
суспільні інститути мають високу суспільну зна-
чимість. В результаті інвестиційного процесу 
грошові кошти за допомогою посередництва фі-
нансової сфери перетворюються у виробничий 
капітал (рис.1.).  

Варто зазначити, що при здійсненні інвести-
ційних операцій, що реалізуються за рахунок як 
власних, так і за рахунок залучених коштів, не 
існує розподілу за джерелами – усі операції банк 
проводить від свого імені, при цьому більша час-
тина коштів одночасно є зобов’язаннями банку 
(рис. 2.). Саме в цьому полягає перша специфіч-
на ознака інвестиційної діяльності банків – вкла-
дення від свого імені як власних, так і залучених 
коштів. З огляду на цю специфічну ознаку, при 
здійсненні інвестиційної діяльності банком межа 
граничного рівня допустимого ризику повинна 
бути нижчою рівня ризику інвестицій інших фі-
нансових посередників.  
Другою відмінною рисою банківських інвести-

цій є обмеженість в строках розміщення інвести-
цій, яка диктується строками залучення коштів у 
банку. Якщо капітал виробничого підприємства 
є за своєю природою безстроковим, то залучені 
банком від вкладників кошти завжди є строко-
вими, або ж взагалі знаходяться на поточних ра-
хунках або на рахунках до запитання. 
І, по-третє, значній частині банківських інвес-

тицій має бути притаманна висока ліквідність – 
здатність бути швидко проданими за ціною, що 
мінімально відрізняється від поточної ринкової.  
Перед тим як перейти до розгляду питання 

стосовно мотивів інвестиційної діяльності банків 
варто звернути увагу на те, які саме активи слід 
вважати засобами інвестиційної діяльності бан-
ку. З цього приводу існує певний дуалізм. Одні 
експерти, включаючи НБУ, вважають, що до та-
ких активів варто відносити лише фінансові  

Виробнича фаза Фінансово-інвестиційна фаза 

Вкладник Підприємство Банк Виробництво 

Проценти по депозиту  Проценти за кредит   Прибуток 

РИС.1. ІНВЕСТИЦІЙНИЙ РУХ КАПІТАЛУ ЗА ПОСЕРЕДНИЦТВА БАНКУ 
Джерело:складено автором самостійно
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інструменти – торговий та інвестиційний порт-
фелі цінних паперів (класичний підхід), а інші – 
усі активи банку (розширений підхід). 
Особливістю розширеного підходу є те, що до 

банківських інвестицій відносять як внутрішні 
інвестиції, що здійснюються для підтримки і ро-
звитку функціонування самого банку, так і зов-
нішні по відношенню до банку інвестиції. Існує 
також і компромісне тлумачення, де інвестицій-
на природа банківської діяльності визначається 
за вкладенням ресурсів банку у виробничу дія-
льність. В цьому контексті до інвестиційної дія-
льності банку відносять інвестиційні операції 
банків з цінними паперами, інвестиційне креди-
тування і проектне фінансування. На практиці 
найбільшого розповсюдження набув класичний 
підхід.  
Проте, окремої уваги потребує питання чому 

банки займаються інвестиційною діяльністю на 
ринку цінних паперів у рамках класичного під-
ходу. Загалом, банки, як особливі фінансові по-
середники, мають набір специфічних ознак: 

(1) здійснюють подвійний обмін борговими 
зобов’язаннями: випускають власні зо-
бов’язання, а кошти, що мобілізуються на цій 
основі, розміщують від свого імені в боргові зо-
бов’язання випущені іншими особами;  

(2) формують власні зобов’язання з високолік-
відних і фіксованих за величиною вкладів (депо-
зитів). Подвійний обмін зобов’язаннями є при-
таманним всім фінансовим посередникам, проте 
тільки банки приймають не себе безумовне зо-
бов’язання з фіксованою сумою боргу перед фі-
зичними і юридичними особами. Саме фіксовані 
за сумою зобов’язання є джерелом найбільшого 

ризику для банків як посередників, оскільки во-
ни мають бути виплачені в повній сумі в будь-
якому випадку незалежно від зміни вартості їх 
активів;  

(3) як депозитні фінансові посередники, банки 
мають високий рівень фінансового левериджу, 
оскільки формують ресурси для своєї діяльності 
за рахунок позичкових коштів – власний капітал, 
як правило, не перевищує 10-15% їх балансу. Та-
ка структура капіталу робить банк вразливим до 
зовнішніх і внутрішніх факторів і обумовлює по-
требу в існуванні особливої системи регулюван-
ня і нагляду за банківською діяльністю; 

(4) мають можливість відкривати і обслугову-
вати розрахункові і поточні рахунки і емітувати 
безготівкові платіжні засоби, що забезпечує фу-
нкціонування платіжної системи. 
Специфічні ознаки баків знайшли своє безпо-

середнє відображення в функціях, що ними ви-
конуються: брокерська (посередницька); якісної 
трансформації активів; емісія платіжних засобів і 
посередництво в здійсненні платежів; передача 
економіці сигналів грошово-кредитної політики 
центрального банку. 
У контексті дослідження причин участі банків 

в інвестиційній діяльності, на нашу думку, слід 
звернути особливу увагу на здатність банків 
найбільш ефективно вирішувати проблему тран-
сформації. Як правило, вони мають активи стро-
ковість яких перевищує строки виконання їх 
власних зобов’язань перед клієнтами і вкладни-
ками, тобто фінансових вимог клієнтів; розміри 
окремих активів перевищують розміри окремих 
зобов’язань; ліквідність фінансових вимог клієн-
тів вище ліквідності активів, а рівень ризику ак-
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РИС.2. ПАСИВИ І ЗОБОВ'ЯЗАННЯ БАНКІВ 

Джерело: складено автором самостійно на основі даних Бюлетенів НБУ (2006-2015 рр.) 
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тивів банку вище ніж рівень ризиків його зо-
бов’язань.  
Разом з тим, така відмінність якісних характери-

стик активів і пасивів балансу банку однозначно 
свідчить про те, що банк – як фінансовий посеред-
ник – бере на себе частину ризику постачальника 
фінансових ресурсів. У зв’язку з цим у банку вини-
кає завдання управління цим ризиком, яке може 
бути вирішене декількома способами: 

1) пасивне прийняття банком ризику на себе; 
2) диверсифікація ризику, оскільки з огляду на 

невеликий розмір фінансових вимог клієнти не в 
змозі самі це зробити; 

3) трансфер частини ризику іншим економіч-
ним агентам через похідні цінні папери.  
Отже, навіть спеціалізуючись на трансформації 

активів, банк не завжди може зробити це доско-
нало. Проте, така недосконалість може бути по-
долана у випадку коли банк виходить поза межі 
виключно депозитно-кредитної схеми: «ліквідні 
депозити проти неліквідних кредитів». Нестача 
ліквідності може бути компенсована за рахунок 
придбання, створення або купівлі банком ліквід-
них активів (ліквідності). До таких активів, за-
звичай, відносять активи, які мають здатність 
бути швидко проданими за ціною, що мінімаль-
но відрізняється від поточної ринкової. Взаємо-
дію між різними за ліквідністю активами у 
портфелі банку і зобов’язаннями банку можна 
представити у вигляді схеми, на рис. 3.  

Фактично, інвестиції в цінні папери і дерива-
тиви виконують роль інструмента координації 
взаємодії між коштами банку, кредитним порт-
фелем і депозитами. У випадку нестачі коштів 
для забезпечення ліквідності комерційний банк 
може продати частину інвестицій. А з іншого 
боку, коли має місце надлишок коштів (надлиш-
кова ліквідність), ці кошти можуть бути витра-
чені на придбання інвестиційних цінних паперів. 
У випадку коли падає попит на кредити, ресурси 
банку будуть спрямовуватися в інвестиційну ді-
яльність і, навпаки, у випадку зростання попиту 
на кредити, певна частина інвестицій буде про-
дана для задоволення цього попиту. В ситуації 
коли депозити – основне джерело ресурсів для 
більшості банків – є, з якихось причин, недосту-
пними для банку, якісні цінні папери можуть бу-
ти використані в якості застави при отриманні 
кредитів в інших банках і, зокрема центральному 
банку, або при здійсненні операцій «репо». 
Результати проведених досліджень дають змо-

гу зробити ряд висновків і узагальнень. Можна 
стверджувати, що інвестиційна діяльність банку 
є самостійним відокремленим сегментом інвес-
тиційної діяльності, що має наступні ознаки: 
ціль – максимізація багатства власників банку; 
засоби – активи банку; результат – максимізація 
можливостей споживання власників і кредиторів 
банку; процес – сукупність послідовних дій ме-
неджменту, що здійснює управління банком і ві-

Активи 

ІНВЕСТИЦІЇ 

Грошові кошти банку 

Позики 

Зобов’язання

Депозити 

Нестача депозитних ре-
сурсів – використання ін-
вестицій у якості застави 
для збільшення недепо-
зитних запозичень 

Надлишок депозитних 
ресурсів – повернення за-
ставлених інвестицій до 
інвестиційного портфелю 

Продаж інвестицій 
банком за нестачі лік-
відності 

Придбання інвестицій 
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РИС. 3. РОЛЬ ІНВЕСТИЦІЙ В РЕГУЛЮВАННІ ДІЯЛЬНОСТІ КОМЕРЦІЙНОГО БАНКУ 

 Джерело: складено автором самостійно
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дповідної поведінки банку, що забезпечує мак-
симізацію вартості активів банку, а специфічною 
інституціональною функцією інвестиційної дія-
льності банку є створення ліквідності. Оскільки 
засобом і об’єктом інвестиційної діяльності бан-
ку є активи, то результати активних операцій 
комерційного банку, а значить і інвестиційної ді-
яльності, знаходять своє відображення в статтях 
активів балансу комерційного банку, що дає змо-
гу тлумачити природу реалізації інвестиційної 
діяльності банку – в рамках інвестиційного про-
цесу – через активні операції. Крім того, визна-
чено, що інвестиції банків в цінні папери і дери-
вативи, насамперед, носять вимушений, 
іституціонально обумовлений характер, оскільки  

виконують роль інструмента координації взає-
модії між коштами банку, кредитним портфелем 
і депозитами. Спеціалізуючись на трансформації 
неліквідних позик в ліквідні депозити – створю-
ючи ліквідність – банк не завжди може зробити 
це досконало на недосконалих ринках; нестача 
ліквідності може бути компенсована за рахунок 
придбання ліквідних активів. Крім того, переби-
рання на себе банками на ринку цінних паперів 
функцій небанківських фінансових посередників 
(інвестиційних компаній, пенсійних фондів, тор-
гівців цінними паперами) слід розглядати як ви-
мушений крок, який пояснюється бажанням ін-
весторів банків максимізувати прибутки. 
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